
COMUNE DI CARINARO

Provincia di Caserta

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
  

N. 9 DEL 28-04-2026 

OGGETTO: INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE PROT. 4772 DEL 23/04/2026

L'anno duemilaventisei addì ventotto del mese di Aprile, alle ore 16:30 nella nella sala della Casa Comunale, 
a seguito di invito diramato dal Presidente, in data  prot. num.  si è riunito il Consiglio Comunale in seduta 
ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. Presiede la seduta il consigliere  MARIAGRAZIA 
BARBATO in qualità di Presidente del Consiglio .
Eseguito l'appello nominale risultano come segue:
  

Componente Presente Assente

DELL'APROVITOLA 
MARIANNA

X

SARDO GIUSEPPINA X

SGLAVO NICOLA X

ESPOSITO NICOLA X

BARBATO MARIAGRAZIA X

BARBATO RACHELE X

ZAMPELLA GIOVANNI X

MADONIA ASSUNTA X

PETRARCA PASQUALE X

DELLA VOLPE CONCETTA X

MORETTI MARIO X 

MASI STEFANO X

TORINO ANNA X

Numero totale PRESENTI:  12–  ASSENTI:  1

Con la partecipazione del Segretario Generale SALVATORE CAPOLUONGO, il Presidente, 
constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed invita i convocati 
a deliberare sull'oggetto sopra indicato.



PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 

Va bene, allora, terzo punto all'ordine del giorno: "Interrogazione 
a risposta orale, protocollo 4772, 23/04/2026". 
Allora un attimo che recupero, 4772. Eccola qua. Okay, allora passo 
la parola all'interrogante. 
Prego, Concetta Della Volpe. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Sì, allora, buonasera a tutti: Sindaco, Consiglieri. Oggetto: 
"Interrogazione a risposta orale". 
I sottoscritti: Stefano Masi, Concetta Della Volpe, Mario Moretti ed 
Anna Torino, tutti i componenti del Gruppo "Carinaro in Avanti", 
nella loro qualità di Consiglieri del Comune di Carinaro, in virtù 
delle norme del Regolamento del Consiglio Comunale, premesso in data 
6 novembre 2025, con nota protocollare numero 13370, un nutrito 
gruppo di cittadini, residenti tra Via Delle Acacie e Via Dei Gigli, 
paventando un grave pericolo per l'incolumità di coloro che 
percorrono quelle strade a piedi, causato dall'alta velocità, con 
la quale gli automobilisti percorrono le sopracitate strade, 
chiedevano l'installazione di dossi rallenta traffico, segnaletica 
di presegnalamento dossi, oltre che il rifacimento di segnaletica 
orizzontale in prossimità dell'incrocio fra le due strade. Da allora 
e nonostante le informali rassicurazioni, ricevute da alcuni dei 
cittadini richiedenti, i predetti interventi non sono stati ancora 
effettuati. Tutto ciò premesso, gli scriventi, i Consiglieri: 
Stefano Masi, Concetta Della Volpe, Mario Moretti ed Anna Torino, 
tutti i componenti del Gruppo "Carinaro in Avanti", interrogano 
l'Assessore delegato alla viabilità e sicurezza Nicola Esposito, al 
fine di sapere se l'intervento, richiesto dai cittadini in data 6 
novembre 2025, con nota numero 13370, verrà effettuato o meno. In 
ogni caso, quali sono le ragioni del ritardo nell'esecuzione 
dell'intervento richiesto dai cittadini firmatari della petizione?  
I Consiglieri Comunali: Stefano Masi, Concetta Della Volpe, Mario 
Moretti, Anna Torino. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Grazie, Consigliera Della Volpe. Passo la parola all'Assessore 
Nicola Esposito per rispondere, prego.  

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
L'Amministrazione Comunale ha preso immediatamente in carico le 
segnalazioni dei residenti di Via Delle Acacie e Via Dei Gigli, 
riconoscendo fin da subito la necessità di intervenire per migliorare 
la sicurezza stradale e la moderazione del traffico. Da circa un 
anno la nostra Amministrazione sta lavorando con particolare 
attenzione proprio sul tema della sicurezza stradale. È stata assunta 
come priorità concreta e non formale. Gli effetti di questo impegno 
sono oggi sotto gli occhi di tutti. La segnaletica verticale ed 
orizzontale è stata progressivamente rinnovata e riqualificata su 
gran parte del territorio comunale, con interventi diffusi e 
sistematici, che non venivano realizzati da anni. È però doveroso 
chiarire un punto. Interventi come dossi rallentatori ed 



attraversamenti pedonali rialzati non possono essere realizzati in 
modo improvvisato, ma devono seguire una programmazione tecnica 
precisa, coordinata con l'insieme dei lavori già in corso sul 
territorio. L'azione amministrativa, infatti, si è basata su un 
principio di programmazione e gradualità, secondo un ordine tecnico 
e logico di priorità, così da garantire efficacia, sicurezza e 
corretta esecuzione dei lavori su tutto il territorio comunale ed 
in questo caso gli interventi erano già inseriti in un piano organico 
di messa in sicurezza, approvato con determina numero 967 del 
30/12/2025 ed affidato a ditta specializzata. I lavori...  

CONSIGLERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Mi scusi, può ripetere la determina? 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Sì, la determina è la numero 967 del 30/12/2025. I lavori, quindi, 
non erano fermi, ma seguivano una calendarizzazione. Durante 
l'esecuzione degli interventi precedenti, in particolare quelli di 
Via Casignano ed in altre aree interessate anche da lavori 
infrastrutturali, come la posa della linea elettrica interrata, si 
sono verificati alcuni imprevisti tecnici ed interferenze tra 
cantieri, che hanno comportato un inevitabile slittamento dei tempi. 
Nonostante ciò il cronoprogramma è stato rispettato nella sua logica 
complessiva ed in data 23 aprile 2026 sono stati completati gli 
attraversamenti pedonali rialzati in Via Casignano. Subito dopo si 
è proceduto con la fase successiva. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Beh, il cronoprogramma noi lo possiamo visualizzare? Dove sta questo 
cronoprogramma? 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Consigliera, deve fare terminare l'Assessore e dopo interviene. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
No, per capire. Per capire! 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Sì, Consigliera Della Volpe, io adesso - le voglio dire - le risponde 
all'interrogazione, che lei - voglio dire - mi ha posto. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Deve terminare l'intervento, non lo deve interrompere. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Eh, no, perché poi io vorrei capire. Va bene, andiamo avanti. Vada 
avanti, va avanti! 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Va bene, poi lo capiamo in un altro... In questo momento io le sto 
rispondendo all'interrogazione che mi avete fatto. 



PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Si prega di non interrompere, per favore. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:   
Continuo. Ieri, 27 aprile 2026, sono stati regolarmente installati 
i dossi rallentatori su Via Delle Acacie con l'angolo di Via Dei 
Gigli e ad oggi, 28 aprile 2026, l'intervento risulta quindi già 
eseguito. Inoltre questa mattina è stata rifatta la segnaletica 
orizzontale degli stop su tutte le traverse che si immettono su Via 
Delle Acacie, a completamento delle attività di messa in sicurezza 
dell'area. Voglio essere molto chiaro. Non c'è stata alcuna inerzia 
da parte dell'Amministrazione. C'è stata, invece, una scelta 
precisa, lavorare con criterio, evitando interventi improvvisati, 
coordinando i cantieri ed utilizzando al meglio le risorse pubbliche, 
con un unico obiettivo: garantire la sicurezza reale e duratura ai 
cittadini. Il fatto che si sia già intervenuti in maniera diffusa 
su gran parte del territorio non significa in alcun modo che 
l'attenzione venga meno o che il percorso si consideri concluso. Al 
contrario, l'Amministrazione continuerà ad accogliere le 
segnalazioni dei cittadini ed a monitorare costantemente le 
criticità ed a programmare nuovi interventi. Stiamo inoltre già 
lavorando per individuare ulteriori risorse e finanziamenti, al fine 
di realizzare nuovi interventi di riqualificazione e messa in 
sicurezza stradale; tema che rappresenta una priorità costante e 
concreta della nostra azione amministrativa e su questo punto il 
passaggio è chiaro. L'impegno dell'Amministrazione continuerà con 
continuità, serietà e risultati concreti sul territorio. Quando la 
vostra interrogazione è stata presentata, noi stavamo sul cantiere 
di Via Casignano ed era già partito, voglio dire, il lavoro del quale 
è interessata l'interrogazione. Voglio dire, quindi bastava anche 
passare da lì e capire, magari ve la risparmiavate questa 
interrogazione. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Grazie, Assessore. Consigliera, ha cinque minuti di replica.  

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Sì, va bene. Va benissimo! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sì, Consigliere Masi, sì. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
No, adesso stiamo facendo le polemiche. Non mi sembra il caso. 
Allora, dunque, per quanto riguarda questa interrogazione... 
  
ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
No, le sta solo ricordando il Regolamento che c'è. 



PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, vi sento borbottare, perciò. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Embè, possiamo parlare tra di noi o è vietato, scusate? 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, vi sto ricordando i tempi. 
  
CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Io ho detto: "Che siano cinque". Esatto! 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
E certo!

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
E, voglio dire, le stavo dando ragione, mica... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Eh, va bene, ma... 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Eh, ma stiamo un attimo... Allora, per quanto riguarda la sua 
risposta, diciamo che possiamo essere parzialmente soddisfatti.

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Parzialmente.  

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETETA DELLA VOLPE:  
Perché anche noi abbiamo osservato che, in questi giorni, sono stati 
fatti i lavori richiesti dai cittadini. La questione, però, è questa. 
Allora, nel momento in cui i cittadini... perché noi chiaramente 
stiamo portando avanti una richiesta fatta da un gruppo numeroso di 
cittadini, ma questa richiesta il gruppo numeroso di cittadini l'ha 
fatta - abbiamo detto - esattamente il 6 novembre 2025. Ora dal 6 
novembre 2025 noi siamo contenti del fatto che oggi, tra oggi, ieri 
e quindi in questi giorni finalmente i nostri cittadini hanno avuto 
le risposte che chiedevano, ma voglio un attimo ricordare che qui 
non stiamo parlando di richieste - tra virgolette - banali. Qua 
stiamo parlando della sicurezza. Ora, che lei mi dica: "Ma noi 
abbiamo già, diciamo, messo questi lavori esattamente nella 
determina 967 del 3/12/2025". Ma se io seguo il suo ragionamento, 
probabilmente in questa determina c'è molto di più, perché lei mi 
parla di Via Casignano, lei mi parla del fatto della linea elettrica 
interrotta ed eccetera... Quindi, in questa determina, 
probabilmente, di cui lei sta parlando, evidentemente c'è - come 
infatti per questo le dicevo il cronoprogramma quale sia - cioè 
chiaramente un manuale - tra virgolette - di interventi. Ora la 
questione è questa. Sicuramente, se stiamo parlando di una strada 
come Via Casignano, che è in fase di esecuzione, diciamo, alquanto 
infinita - e lasciamo perdere - allora mi sembra ovvio che io posso 
fare una determina il 30 dicembre e, poi, con il tempo, vado a 
lavorare su Via Casignano. Ma se stiamo parlando di una strada che 
è già - tra virgolette - conclusa, è una strada dove... 



ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Consigliera, forse non mi sono spiegato bene. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Assessore, lasci terminare alla Consigliera e poi risponde.  

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
No, evidentemente non si è spiegato bene. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:    
Forse... (Intervento pronunciato fuori microfono). 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Lascia finire e poi rispondi. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Allora, però, scusi, mi faccia finire. Allora, quindi, qui stiamo 
parlando di sicurezza. Ora lei non mi può dire: "Io ho già fatto la 
determina, o meglio è già stata fatta la determina il 30 dicembre", 
perché il tempo, quando parliamo di sicurezza, è una cosa importante, 
è fondamentale. Quindi, nel momento in cui c'è un gruppo di cittadini 
che il 6 novembre 2025 vi chiede di intervenire su una strada, non 
facendo dei lavori strutturali fondamentali come può essere Via 
Casignano, ma volendo e chiedendo che cosa? L'impianto di elementi 
di sicurezza per la viabilità ed in questo caso i cittadini non 
possono aspettare che lei faccia, diciamo, tutto un cronoprogramma, 
nel quale inserire anche i lavori delle strade di cui stiamo 
parlando. Il tempo è qualcosa di fondamentale. Poi, altrimenti 
andiamo come sempre a considerare che ci sono dei rischi, che voi 
allora volutamente volete correre, perché, se noi lasciamo da 
novembre fino ad oggi una strada senza i criteri minimi di sicurezza, 
è normale che ci possono essere dei rischi. Ed allora voi volutamente 
vi volete prendere questi rischi? Questa è la questione di fondo. 
In secondo luogo, se i cittadini hanno anche chiesto un'altra cosa 
fondamentale, di essere informati, ci volete informare se e quando 
avete intenzione di poter intervenire su queste strade? No, c'è 
praticamente un silenzio assoluto, un silenzio non solo da un punto 
di vista proprio operativo... 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Perché noi pensiamo a lavorare e non a...  

CONSIGLERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Come? 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Pensiamo a lavorare tutti i giorni sul territorio. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Per favore, uno alla volta, Assessore. 



CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Ah, perché, giustamente, i cittadini, che giustamente percorrono 
quelle strade, non vanno a lavorare, perdono il tempo e stanno per 
strada. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
No, ma io sto rispondendo a lei, non ai cittadini, perché ai 
cittadini le risposte le diamo con i fatti. Ai cittadini le risposte 
le diamo con i fatti. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Assessore, per favore! 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Eh, allora dire: "Noi non stiamo lavorando...". 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Consigliera, si avvii alle conclusioni. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Io la capisco, che lei deve far vedere che ascolta le esigenze e 
tutto, però le spiego una cosa. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
No! 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Però le spiego una cosa. Su quella strada, che è interessata dai... 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Io la ringrazio che lei mi spiega qualcosa. Dica, dica!  

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Eh, ma perché, purtroppo, quello che lei mi sta chiedendo io già le 
ho risposto, quindi mi devo ripetere. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
No, no, dica. Dica, dica! Eh, dica, dica! 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:
Quindi per quello, per forza io lo devo spiegare in qualche altro... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Assessore, lasci concludere e poi replica brevemente. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Concluda e poi le rispondo. 



CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Eh, dica, dica! 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Qualche altro minuto per concludere. No, no, prego, concluda. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Allora, quindi, io stavo dicendo che, per quanto riguarda questo 
tipo di risposta, allora noi, ripeto, siamo parzialmente soddisfatti 
perché gli interventi sono stati fatti, ma non siamo soddisfatti, 
ovviamente, di come lei ha articolato le sue risposte e questo è 
quanto. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Grazie. Assessore, vuole replicare brevemente? 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Sì, brevemente. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Okay, velocemente. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Allora devo contraddirla, però, sul fatto che non sono stati 
informati. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Ah, e mi deve contraddire sul fatto che io non sono d'accordo? Cioè 
mi sembra qualcosa che non ha senso. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Ma non ho detto questo. Se mi lascia parlare, io le rispondo. Poi, 
se vuole... 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Ed allora di che cosa mi deve contraddire? 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Ma se non le è risposto ancora. Io non ho detto che non è d'accordo. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Consigliera, per favore! 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
La devo contraddire sul fatto che i residenti non sono stati 
informati, perché il Comandante della Polizia Municipale, il Dottor 
Picone, ha avvisato i cittadini che abitano su Via Delle Acacie e 
Via Dei Gigli, quindi sono stati avvisati che successivamente 
sarebbero stati interessati i lavori.  
Per quanto riguarda la questione della determina, purtroppo, tra... 



Voglio dire, la teoria e la pratica sono due cose diverse. Se noi 
abbiamo impegnato la somma per fare - voglio dire - i lavori...  

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
Ah, non lo sapevo che la teoria e la pratica erano due cose diverse. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Poi ho capito. Lei mi dice che non era la strada interessata 
dall'interrogazione Via Casignano, era Via Delle Acacie. Sono 
d'accordo con questo. 

CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
E certo, lei mi parla di tutta una serie di interventi sulle strade.  

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO:
Consigliera, va bene, okay. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Però noi, purtroppo, dobbiamo gestire le risorse e quindi è per 
questo che le parlavo di calendarizzazione. Se lei parla, io le parlo 
sopra, però, perché io ho aspettato. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Va bene, okay. Allora, in maniera educata, per favore, gli interventi 
si devono alternare. Vi ho già spiegato. 
  
CONSIGLIERE COMUNALE CONCETTA DELLA VOLPE:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora, Presidente, chiedo scusa, sul Regolamento. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Consigliere, un attimo. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Consigliere Masi. Presidente, devo chiederle una cosa sul 
Regolamento. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO:   
Consigliere Masi, no. Eh, mi dica. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Va bene. 
  
CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI: 
Allora, insomma, lei ha redarguito - come si dice? - prima la 
Consigliera Della Volpe, perché ha osato interrompere l'Assessore 
per chiedere una specifica su ciò che stava dicendo. Dopodiché ha 
ricordato, diciamo, con l'autorità, che la carica le conferisce, 
quali sono i termini. 



PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sì. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Però io le ricordo che, diciamo, nel nostro Regolamento, nello schema 
delle interrogazioni non è prevista la replica dell'Assessore. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Ed infatti l'ho data... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora no, no, no! E no, mi faccia... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, no, allora, Consigliere Masi, io l'ho detto. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Però io sono intervenuto sul Regolamento. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, allora, lei non deve... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Mi scusi, non deve... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, non deve.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Ma lei mi ha concesso la parola. Sto parlando da dieci secondi. Vuole 
far capire che cosa ho da dire? 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Ma le sto... Okay, parli. Parli e le chiudo... Va bene, sì, sì. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora, nel nostro Regolamento, non è contemplata la possibilità per 
l'Assessore... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Lo so benissimo, però l'ho concessa a lei prima e la sto concedendo 
allo stesso modo all'Assessore. Punto! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:    
E no, mi faccia concludere! Mi faccia concludere! Allora, dato che, 
al netto del fatto che il Regolamento va rispettato e nessuno osa 
dire il contrario, nella gestione delle interrogazioni così, 
diciamo, ci vuole, poi, alla fine, equilibrio. Ora come si dice? La 
Consigliera Della Volpe stava parlando, ma è stata interrotta 
sistematicamente, cioè e voglio dire, ma così uno non... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Ma, Consigliere, stava...  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  



Cioè, voglio dire, l'interrogazione non è il momento in cui la 
Maggioranza fa lo show. Io vorrei che cioè, se c'è qualcuno che ha 
diritto a fare lo show durante le interrogazioni questa sarebbe la 
Minoranza. Voi, voglio dire, ribaltate la questione, approfittando 
del fatto che c'è il Presidente che decide se dà la parola o non da 
là parola. 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Ma lei ha palesemente detto che lo show lo può fare solo lei. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora, se permette, lei pensi a fare l'Assessore all'Ambiente come 
si deve, perché sulle blatte abbiamo parecchie cose, avremo parecchie 
cose da dire. Non si preoccupi! 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Allora concluda e le rispondo, per favore. Consigliere Masi! 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
E faccia qualche altra interrogazione, le rispondo pure sulle blatte. 
Le rispondo pure sulle blatte.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
L'ironia gliela faremo passare. Gliela faremo presto, perché 
circolano parecchie informazioni su... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Posso, Consigliere Masi? 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO: 
Hai capito? Perché le chiacchiere sono un fatto ed i fatti sono 
altri. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO:     
Assessore, per favore. Consigliere, quando ha terminato, me lo dice 
ed io le rispondo. 

CONSIGLIERE COMUNALE STETANO MASI:  
Ho terminato. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Okay, stavo illustrando... 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Io, con il permesso del Presidente, vorrei invitare l'intero 
Consiglio Comunale, in special modo i colleghi di Opposizione, ad 
essere molto attenti a porre in essere comportamenti e gesti poco 
consoni o che potrebbero dare adito a - come dire? - altri tipi di 
procedimenti. Consigliere Masi, ha capito benissimo. Non lo faccia 
mai più! 



CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
No, io non ho capito niente. Io non ho capito.  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Io l'ho vista. Io l'ho vista fare un gesto tremendamente offensivo, 
un insulto alla presunta onestà di tutti, compreso il mio Assessore 
all'Ambiente. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
No, io non ho...

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
La prego vivamente. L'ho vista, l'ho colta sul fatto. Io la sto 
pregando semplicemente di non farlo più. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Sì, Sindaco, allora qualsiasi cosa... Allora le sto dicendo. Le sto 
dicendo che non mi...

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Di non farlo più e che qualora ha elementi per denunciare o per 
passare ad altro, prego, si accomodi, ma la prego di contenersi 
nell'aula, in quest'aula.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Le sto dicendo che se... Le sto dicendo che non ritengo di aver fatto 
nessun gesto. Se lo avessi fatto, è stato del tutto inconsapevole, 
quindi...  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Ha fatto un gesto. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Non me ne sono accorto. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
E perché? Perché la lingua batte dove il dente duole. Lei ha fatto 
un gesto offensivo gravissimo in quest'aula. L'ho vista io. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
No, no! No, io non ritengo di aver fatto nessun gesto offensivo.  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
L'ho vista io. Non lo faccia mai più, la prego.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Eh, "L'ho vista io". Io non ho fatto nessun gesto. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
La prego, non lo faccia mai più! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Non ho fatto nessun gesto.  



SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
La prego, non lo faccia mai più. La mia parola di Pubblico Ufficiale 
contro la sua. Lei lo ha fatto. La prego di non farlo mai più. Faccia 
altro. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Pubblico Ufficiale?! Ma che solo...?! 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Faccia altro, faccia altro! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Faccia tutto ciò che ritiene opportuno: interrogazioni, denunce. 
Faccia peggio di tutto quello che ha fatto fino ad oggi. 

CONSIGLIERE COMUNALE:  
Che ha già fatto. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Se ce le fate fare, le interrogazioni. Se ce le fate fare.  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Faccia pure, si accomodi. Abbiamo fatto le spalle larghe, ma la prego 
di avere il rispetto di quest'aula, di questo consesso e di questa 
nobile istituzione e non ne approfitti. Non butti tutto in caciara. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Sindaco, se io sono intervenuto a dire quello che ho detto nei 
confronti dell'Assessore Nicola Esposito, è perché l'Assessore 
Nicola Esposito per primo ha mancato di rispetto, dicendo che, se 
c'è qualcuno che poteva fare lo show, al massimo ero io, quando io 
questo non mi ero permesso di dirlo. Io mi sono permesso di dire... 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
No, non ho detto questo, non ho detto questo!

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Ha fatto semplicemente... Con calma, con calma! Con calma, 
assolutamente. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Io mi sono permesso di dire che la discussione delle interrogazioni 
non può concludersi con un ribaltamento dei ruoli, cioè con la 
Maggioranza che comincia a fare i comizi. Se c'è qualcuno che durante 
le interrogazioni ha il suo momento di visibilità... Poi è chiaro 
che c'è la discussione, l'interrogazione e la risposta.

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Certo, ovvio! Ovvio, ovvio!     



CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Ma, se c'è qualcuno che dovrebbe avere il piccolo momento di 
visibilità, quella è la Minoranza.  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
È l'Opposizione. Certo! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Se però si permette all'Assessore di interrompere e si permette di 
replicare una seconda volta, in violazione del Regolamento, si sta 
ribaltando lo spirito del Regolamento. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Fammi dire due parole. Assolutamente, assolutamente, sì! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Se poi l'Assessore dice pure che l'unico che può fare gli show in 
questo Consiglio Comunale solo io, allora io sono in diritto, 
eventualmente - come si dice? - di dire: "Poi vediamo". Okay? Invece 
lei, in tutta questa vicenda, la sta facendo passare quasi come io 
fossi stato il maleducato. Io mi sono limitato a replicare rispetto 
ad una provocazione, che non era consentita. Va bene?   

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Lei sa, ha ragione. Perfetto, ha terminato? Ha terminato? 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora chiudiamo qui l'argomento, perché l'ha cominciato male e l'ha 
finito peggio.  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Ha terminato? Ha terminato? 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Sì. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Allora, ferma ed impregiudicata la posizione del Presidente del 
Consiglio, elemento terzo e super partes, che coordina e dirige i 
lavori del Consiglio, poi c'è il Sindaco e poi c'è la responsabilità 
di tutti i Consiglieri. Nessuno ha interrotto nessuno. Si è 
instaurato un contraddittorio, che, di fronte ad una interrogazione, 
all'interrogazione in genere, è naturale e fisiologico che si 
sviluppi nel Consiglio Comunale. Questo lo è da sempre, non stiamo 
scoprendo... e sono d'accordo con lei che, con un po' di buon senso, 
anche superato il tempo regolamentare, bisogna concedersi la 
possibilità del confronto fino all'ultimo, però mi lasci anche dire 
che l'Assessore Esposito non ha voluto assolutamente insultarla, 
offenderla o provocarla. Ha fatto una semplice battuta, ha... 
  
CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Ma lei sta interpretando...? 
  
SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 



No, e mi lasci finire. Mi lasci finire. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Lei sta interpretando l'Assessore Esposito? 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Mi lasci finire! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Non interpreti anche il mio pensiero. Va bene? 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
No, no, no, io ho interpretato... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Io le parole di Esposito le ho interpretate così e mi sono sentito... 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Io voglio parlare, però. Io voglio... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Però chiudiamo qua, okay? Perché lei ha cominciato. Adesso andiamo...  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
No, ma lei non chiude niente. Lei non chiude...  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Bisogna chiudere, sì. No, a me sembra che lei è che ha chiesto...  

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Lei, educatamente, poiché io sono intervenuta, sto semplicemente 
cercando di dirimere questa piccola controversia che si è instaurata. 
Sto dicendo che l'Assessore Esposito non l'ha voluta né insultare, 
né provocare e né offendere. Ha fatto semplicemente una battuta a 
seguito delle sue affermazioni, ha detto: "Ma qua lo show lo dobbiamo 
fare noi della Opposizione, non voi della Maggioranza". 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Esatto! 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA: 
Concetto, che lei ha ampiamente chiarito immediatamente dopo, 
dicendo sì... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Consigliere Masi, rispetto alla mia risposta alla provocazione 
dell'Assessore Esposito, lei è intervenuta per darmi del maleducato 
davanti a tutti quanti. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  



No, correggo. Correggo! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Io vorrei far capire quanto lei mistifichi la realtà, perciò ho 
detto: "Chiudiamola qui". L'Assessore Esposito, secondo me, ha detto 
una cosa che non doveva dire ed io gli ho risposto a tono. Poi io 
non sono un rancoroso, credo che neanche l'Assessore lo sia e la 
possiamo finire qui, però l'unica cosa, che non può passare, è che 
io intervengo fuori dalle cose. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Allora, okay, io non le ho dato... 

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
Neanche io lo sono, però, poi, lei quando riesce, sì, mi spiegherà 
le voci di cui parla quali sono, in qualsiasi sede vuole. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Nicola, un attimo. Io non le ho dato del maleducato. Io ho visto. 
Io ho visto, con i miei occhi, che lei ha accompagnato...

ASSESSORE ALLA VIABILITÀ, ALLA SICUREZZA E ALL'AMBIENTE NICOLA 
ESPOSITO:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Nicola, un attimo di silenzio. Io ho visto con i miei occhi e non 
mi è sfuggito ed è la ragione per cui intervengo a gamba tesa. Io 
ho visto una sua espressione ed un suo gesto con le mani molto 
eloquente, di gran lunga eloquente nei riguardi del mio Assessore 
all'Ambiente e sono intervenuta a gamba tesa per dirle che lei non 
si può permettere. Lei non lo deve fare più, punto! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora il gesto, che io ho fatto, adesso lo rifaccio a favore di 
telecamera. Il gesto, che io ho fatto, ho detto: "Poi ce la vediamo", 
così. Questo è stato il gesto. Ora, se lei vuole dire altro, voglio 
dire... 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Spero che lei... Allora facciamo in modo... Chiudiamola qui e gliela 
faccio cavare così, ma ha capito benissimo. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
No, ma che "Gliela faccio cavare"?! Ma che "Gliela faccio cavare"?!  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Ha capito benissimo! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Allora, se voi ritenete che io abbia fatto un altro gesto e, voglio 
dire, ne avete le prove... 



SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Lo vediamo dalle telecamere, quando vuole. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Ci sono le telecamere, denunciate e vediamo.  

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Quando vuole, lo possiamo rivedere dalle telecamere.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Il gesto, io ho fatto così. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Chiudiamola qui, che è molto meglio. Ma a buon intenditor poche 
parole. Lei ha capito benissimo. Andiamo avanti. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Allora ricomponiamoci un attimo. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Non è possibile che, in questo, ogni volta che... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Lo show, è lo show. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, voglio precisare una cosa. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Si ribaltano sempre i ruoli. Volete togliere voi la parola a me ogni 
volta che ci sono queste discussioni. Io sto moderando, Consigliere 
Masi. 
Le rispondo all'intervento, perché era intervenuto così, a gamba 
tesa, su una cosa che non le riguarda. Stavano interloquendo la 
Consigliera Della Volpe e l'Assessore Esposito. Più volte ho ripreso 
l'Assessore Esposito, quando ha interrotto la Consigliera. È vero o 
no? È vero o no? 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, sto parlando con voi, scusate. Ma mi state accusando, state 
dicendo che non sto moderando bene, come si deve. Consigliere, io 
ho capito.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 



PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Eh, no. È vero o no che sto dicendo all'Assessore: "Non la interrompa 
e la faccia parlare"? Ma che c'entra lei che interviene e dice a me 
ogni volta come deve o fare il Presidente? 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Ma sì e non c'è nella risposta. La risposta...  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Fate spegnere il coso... 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sto parlando io, sto parlando io! La domanda è retorica, perché la 
risposta è sì, perché ci sono le telecamere ed ho detto due volte 
all'Assessore: "Non interrompa e faccia parlare". L'ho letto il 
Regolamento. Lo so benissimo. Tanto è vero che a lei ho detto prima: 
"Non può replicare". Non l'ho applicato con lei, per la par conditio 
ho dato qualche momento di replica, qualche istante di replica, anche 
all'Assessore Esposito. 

CONSIGLIERE COMUNALE:  
Brava! 

APPLAUSI 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Che cosa ho detto prima a lei? "Non può replicare, ha cinque minuti" 
e lei mi ha parlato sopra ed ha replicato. Allora, per la par 
conditio, ho dato qualche istante anche all'Assessore per replicare. 
Lei la deve smettere ogni volta di dire a me come devo fare il 
Presidente. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, no, no, no! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, e no, ma lei parla in una posizione... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, parla da una posizione da cui non può parlare. Sto moderando io. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
No. 



PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sto moderando io, no. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sì, e certo. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Io penso che posso parlare e come! 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Non mi deve dire ogni volta, deve puntare il dito e mi deve dire 
come si fa. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Lo sto già facendo, che lei interviene è pleonastico, non ci servono 
i suoi interventi e mi dovete fare la cortesia, dovete mostrare... 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sto parlando, sto parlando! 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Solo quando sono necessari. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Non sono necessari, perché ho interrotto io l'Assessore Esposito; 
che lei entra in questa conversazione, che non le riguarda e fa il 
paladino della giustizia, non mi sembra il caso. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Ma io posso intervenire fuori dalla replica? 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
E che interviene a fare, se lo sto già applicando? 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
No, secondo me, il Regolamento lei lo applica in modo diverso, 
magari. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Ed in modo diverso, in che modo? 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Eh, no, Presidente! 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
In che modo? 



CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
È perché sto parlando io. 

CONSIGLIERE COMUNALE STETANO MASI:  
Dobbiamo parlare tutti e due. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, sto parlando io. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI: 
No. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Sto parlando io, no. 

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
(Intervento pronunciato fuori microfono). 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, no, sto parlando io.  

CONSIGLIERE COMUNALE STEFANO MASI:  
Presidente, io mi allontano. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Arrivederci, okay. Andiamo avanti, procediamo.   

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Arrivederci, chiudiamo.   

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Diventa sempre più complicato moderare. Diventa sempre più 
complesso. Io, nel pieno spirito, diciamo, come diceva il Sindaco, 
da super partes sto cercando di moderare l'intervento. Ho chiesto 
alla Consigliera Della Volpe di non interrompere l'Assessore 
Esposito e viceversa. Ci sono i testimoni in aula e ci siete tutti 
voi. Che adesso mi si viene a dire: "Non sai fare il Presidente, non 
leggi il Regolamento" ogni volta non mi sembra il caso che ci 
dobbiamo sempre far bacchettare e ci dobbiamo far dire come ci si 
comporta. 

SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
(Intervento pronunciato fuori microfono).  

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Quando lo fa lui e se lo farà lui un giorno il Presidente, si siederà 
qui e deciderà come comportarsi. Quando ci sono io, lo modero io, 
il Consiglio Comunale. Basta! E no, ragazzi, ma possiamo mai fare 
sempre questo? 



SINDACO MARIANNA DELL'APROVITOLA:  
Basta, vai avanti. Manteniamo la calma. 

SEGRETARIO GENERALE DOTTOR SALVATORE CAPOLUONGO:  
Punto quattro. 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
Okay, basta, detto questo andiamo avanti, punto quattro. Le conviene 
rientrare, perché questo è di suo interesse.

CONSIGLIERE COMUNALE:  
È soddisfatta? 

PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE MARIAGRAZIA BARBATO: 
No, si è dichiarata parzialmente soddisfatta. Abbiamo chiuso la 
questione e siamo andati avanti. No, stiamo andando avanti. No, 
avanti. 
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